

# Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sămbăta

## Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.  
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisorile nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile  
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 7811 Bis.

## Circulară

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din arhiepiscopia ortodoxă română a Transilvaniei.

Domnul ministru reg. ung. de culte și instrucțiune publică cu datul 25 Iunie 1918, Nr. 104,266/1918, a luat măsurile cuvințioase în privința ajutorului de vestimente al profeimii.

În înțelesul ordinațiunii ministeriale Nr. 2500 M. E. 1918, p. 44, 45 și 46, la ajutor de vestimente au îndreptățire:

1. profeimii cu calificățiune superioară din parohii sistematizate, în cazul, când venitul lor fără întregirea dela stat nu trece peste suma de 3000 cor. anual;

2. profeimii cu calificățiune inferioară din parohii sistematizate în cazul, când venitul lor fără întregirea dela stat nu trece peste 2200 cor.;

3. capelanii instituți legal, în cazul, când venitul lor anual fără ajutorul dela stat nu trece peste 1000 cor.

În toate treze cazurile venitele în bani pot fi considerate numai cu 70%.

Suma ajutorului de vestimente este:

a) La profeimii și capelanii de sub punctele 1, 2, 3, pentru fiecare personal suma de 1000 cor.

b) La toți profeimii și capelanii, cari în baza art. de lege IX din 1917, § 14, au adaos de familie, și din suma adaosului familiar de pe un an au folosit în pătrarul al doilea al anului 1918, adaosul, la acești profeimii și capelanii căsătorii peste acei adaos pentru soția, care trăiește cu ei, încă 400 cor.

Suma stabilită pentru soția profeimii sau a capelanului nu-i compete atunci, când acea soție în baza ordinațiunii amintite are deja ajutor de vestimente după oficiul său, nici atunci

nu-i compete, dacă soția aceea a fost considerată cu ajutor ca membru de familie în virtutea art. de lege XXXV din 1912, § 9.

c) La profeimii și capelanii chemați în armată personal se da 500 cor.

d) Sub titlul de ajutor familiar primese pentru soție și cei chemați în armată ajutorul de sub punctul b).

e) La ajutor pentru sine și pentru soție are îndreptățire și acel paroh respectiv capelan, care înainte de datul acestei ordinațiuni (1 Iunie 1918) a fost în pensiuie fie în mod definitiv, fie în mod provizor, dacă la datul ordinațiuni din nou a fost pus în funcțiune.

Un asemenea paroh respective capelan numai în acel caz poate reflecta la adaos de familie, dacă în pătrarul al doilea al anului 1918 a avut adaos de familie.

La ajutor de vestimente are îndreptățire și acel paroh respective capelan, care la datul acestei ordinațiuni, va să zică la 1 Iunie 1918, a fost faptice în funcțiune, chiar și în acel caz, când ar fi în cercetare disciplinară. Dacă un paroh sau capelan a fost din orice cauză suspendat, acela nu poate fi împărțit de ajutor de vestimente.

Îndreptățirea la ajutor se anunță prin un act vidimat de respectivul oficiu protopresbiteral, adresat domnului ministru, și trimis Consistorului arhiepiscopicean. Un asemenea act se trimite tipărit de aici pentru fiecare paroh și capelan.

Asemenae acte dela profeime (anunțate de ajutor, cerere) sosite la Consistor, se vor sorta după direcțiunile financiare, și se vor înainta la domnul ministru.

Aducem acestea la cunoștiņa publică spre știră și orientarea celor interesați, cu observarea, că profeime

îndreptățită la asemenea ajutor de vestimente va face actul (cererea) trimis în tipar cu cea mai mare îngrijire, va induce exact datele ce se cer, ștergând textul, care nu se potrivește, va indica exact direcțiunea financiară, la care aparține, îl va data corect, indicând locul, anul, luna și ziua, îl va subscris legibil, și în timpul cel mai scurt îl va înainta pe calea cea mai sigură la respectivul oficiu protopresbiteral. Pentru cei chemați la miliție, cererea sau anunțul o pot face familiarii lui.

Oficiile protopresbiterale vor examina cu îngrijire actele intrate dela profeime, vor controla ca datele induse să fie corecte, fiind ele responsabile pentru corectitatea datelor, le vor vidima, și apoi pe lângă un conspect general le vor înainta toate deodată aici.

Fiind afacerea de interes special al profeimei, ca ajutoarele să poată fi votate și asigurate cu toată încredere, sperăm, că cererile dela profeime vor fi trimise aici în timpul cel mai scurt posibil.

Sibiu, din ședința Consistorului arhiepiscopicean, ca senat bisericesc, ținută la 19 Iulie 1918.

Din încredințarea prezidiului:

Mateiu Voileanu m. p.,  
asesor consistorial.

Dr. Octavian Costea m. p.,  
secretar consistorial.

## Amvonul

Mai ales când marea vieții se ridică de viforul patimilor, bisericile ne apar ca insule pașnice în mijlocul furtunii, ca refugiu pentru marile noastre suferințe, ca popasuri de odihnă și nouă întărire.

## FOIȘOARA

### Fraților basarabeni

Un veac de lacrimi lungi și de dureri,  
Un veac de chinuri mari și de robie,  
În miezul celui mai cumplit război  
S'a scurs de tot în neagra veșnicie.

Ca frunzele brăzdale, dar cu dor  
Nefărmit în iuma carală,  
Vă despărțiți voi de catroprii  
Și vă lipiți de mama îngenuciată.

Ciobani bătrâni, cu turmele de oi,  
Ciobani bătrâni cu pletele brumate,  
Cântăți domol cu grai fermecător,  
Cu gânduri bune și nădejdi curate.

Căci sârbătoreaua voastră e acum  
O sârbătoreă vecinică și mare,  
Și zvonul ei adie n' unde lungi  
Și picură avânt și mbarbătore.

Cântăți cu drag... Jucați în șiruri largi,  
Ca Nisibul scump să vă admire hora;  
Doar sârbătoreaua voastră e acum  
Neînținută și a tuturor.

*Eu vă trimit, pe aripă de vânt,  
Urări cinștie și vă doresc toate  
Ce le poate dori cu gând senin  
Un frate bun, — un frate de departe.*

Florin.

## Sin călătorie

— Miei întâmplări —

— Eată-mă ear în trenul aceluia!  
— poveștește scriitorul A. Th. — Mă duceam să vizitez niște rude și aveam de călătorii mai multe ceasuri. Cine nu călătorește prea des, pentru acela călătoria cu trenul e o plăcere, — dar cei cari au prea de multe ori în sir această plăcere, pentru aceea devine plictisală.

După ce mi-am pus la adăpost geamantanul, pălăria și umbrela, îmi examinai, tovarășii de drum. Mai întâi îmi atrase atenția un domn foarte gros. Desigur depășea greutatea reglementară și călătoreea cu a treia parte din volumul persoanei sale gratis. Lângă dânsul, în fața mea, luase loc în colț, într-o atitudine imperentă, un tânăr. Alături de mine eră un domn mai bătrân, cu mustața sură și cu

o șapcă de călătorie în cap, ear lângă acesta un călător care-și vârăse nasul într'un ghid de călătorie Bădeker, și nici nu ridică ochii de pe carte.

Intrarea conductorului și o întrebare despre timpul de oprire într-o stațiune detersă prilej, după ce funcționarul se depărta iarăși, unul mi convorbii. Domnul cel gros se plângea ce plicticoase sânt călătoriile și câte supărări are omul cu mine.

— Foarte bine! zise domnul de lângă mine.  
— Sânt însă și multe istorii vesele despre călători, începutu eu. Îmi vine în minte gravura cu englezul care, pe un vapor, stă cu spatele spre un minunat peisagiu de pe Rin și citește nevestii sale din Bădeker descoperite acelei admirabile poziții naturale...

— Foarte bine! zise călătorul dindărătul Bădekerului.

Domnul cel gros zâmbi și domnul cel bătrân rosti de asemenea un cuvânt amabil, astfel că, încurajat, continuai:

— Sau istoria celuiilalt englez, care sosește la Schaffhausen, și fiindcă e obosit, nu se duce să vadă căderea Rinului, ci trimite un servitor să-i aducă o

sticlă de apă de-acolo și a doua zi își continuă călătoria.

Toți răzuseră numai tânărul din colț rămăse uruz.

Domnul cel gros își aduse aminte să scoată ceva din geamantan, și această operațiune îl obosi atât de mult, încât începă să sufle ca o focă.

— Greaf afaceră, oțtu lupându-se să-și restabilească echilibrul respirației.

— Dumneata trebuie să cântărești pe puțin o sută de kilograme, — îi zise domnul bătrân.

O sută șaptesprezece, — răspunde domnul cel gros. Creș și eu că nu sânt chiar un schelet.

— Foarte bine! se auzi dindărătul ghidului de călătorie.

Domnul cel bătrân zise politico celui gros:

— Nu, nu, nu sântei chiar un schelet. Tânărul mojić căsăc șgomotos.

Călta timp țecuram cu toți.

Domnul bătrân părăi dintre aceia, cărora prin minte îi treceau idei liniștite și cumini; domnul cel gros consultă un ziar cu cursul fetecelor, cel cu Bădeker





Concurs repezit

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. III Păne cu filia Săleste...

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotărilor dela stat.

Pețițiunile de concurs, înscrise cu documentele prescise, să se înainteze subsemnatului oficiu protopresbiterial...

Dobra, la 18 Iulie 1918. Oficiul protopresbiterial ort. român al tractului Dobra, în conțelegere cu comitetul parohial.

Ioșif Morariu, protopresbiter.

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II-a Mușin cu filia Veta și Chibulea, din protopresbiteratul Murăș-Oșorheiului...

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitorilor parohiale dela stat...

Reghinul-săseesc, la 12/25 Iulie 1918. Oficiul protopresbiterial ort. rom. al Murăș-Oșorheiului în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Duma, protop. adm. prot.

Concurs repezit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Urisăul-superior, protopresbiteratul Reghinului...

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitorilor parohiale dela stat.

Cerzile de concurs înscrise conform normelor în vigoare se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul deschis...

Reghinul-săseesc, 12/25 Iulie 1918. Oficiul protopresbiterial ort. rom. al Reghinului în conțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Duma, protop.

Concurs

Pentru întregirea parohiei vscante de clasa III Lechia (Lechiș) din protopresbiteratul Cetății-de-peatră...

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. de congru.

Concurenții să-și înainteze rugărilor, provăzute cu documentele de lipsă, în termenul fixat subsemnatului oficiu protopresbiterial...

Lăpușu-unguresc, Magyarlăpos, 30 Iunie 1918. Oficiul protopresbiterial gr.-or. român al tractului «Cetate-de-peatră» în conțelegere cu comitetul parohial.

Andrei Ludu, protop.

„ARDELEANA”, institut de credit și de economii, societate pe acți în Orăștie.

Concurs

Cu intenția de a forma succrescena pentru viitor, direcțiunea institutului de credit și economii «Ardeleana»...

1. Administrarea unei moși mai mari, și în legătură cu aceasta în conducerea unei lăptării.

2. Conducerea unei grădini de pomării, zarzavat, viță de vie și albinărit.

3. În manipularea vinului.

4. În conducerea unui atelier mehanic pentru reparatur de mașini agricole.

Concurenții au să dovedească că au deja anumite cunoștințe în una din aceste direcții...

Mărima ajutorărilor se va stabili în funcție de ocupațiunea la care voiesc să se aplice reflecțiunii.

Diracțiunea e aplicată mai departe a da ajutor de cel puțin câte 500 cor. pe an unor tineri, cari voiesc să absoave vre-o școală practică agronomică...

Dela aceștia se cere să fie trecuți de 15 ani, și să-și expună însși direct primăria în careva din aceste școli.

Cerile pentru ajutorăre cuprinse în acest concurs reflecțiunii au să se înainteze la direcțiunea institutului nostru până în 30 August n. a. c. însoțite de eventuale scrisori de recomandare...

Orăștie, la 20 Iulie 1918. Direcțiunea. (173) 3-4

Nr. 247/1918. (170) 3-4

Concurs

Pentru întregirea parohiei Hamorod-Suseni de cl. III. devenită vacantă prin pensionarea parohului Ioan Găzdan...

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru congru.

Cerzile de concurs, înscrise conform normelor în vigoare, să se înainteze în subsemnatului oficiu în termenul deschis...

Geogiu (Alygyó), 30 Iunie 1918. Oficiul protopresbiterial gr.-or. rom. al tractului Geogiu în conțelegere cu comitetul parohial.

Ioan Popovici, protop.

nu înțelegem pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, îndată ce aflăm că întrebuințază pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile: Doză de probă. . . . . 3— K Doză mare . . . . . 6— K

De vânzare pretutindeni

QMSXKZLMXVZ

nu înțelegem pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, îndată ce aflăm că întrebuințază pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile: Doză de probă. . . . . 3— K Doză mare . . . . . 6— K

De vânzare pretutindeni

nu înțelegem pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, îndată ce aflăm că întrebuințază pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile: Doză de probă. . . . . 3— K Doză mare . . . . . 6— K

De vânzare pretutindeni

nu înțelegem pentru ce sânt frumoase unele dame; dar vom înțelege, îndată ce aflăm că întrebuințază pudră-Diana și cremă-Diana.

Prețurile: Doză de probă. . . . . 3— K Doză mare . . . . . 6— K

De vânzare pretutindeni

„FRĂȚIA”,

institut de credit și economii, societate pe acți în Agnita.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «FRĂȚIA», se invită la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Duminică în 25 August st. n. 1918, la 2 ore d. a. în localul ofic. protop. din Agnita.

ORDINEA DE ZI:

- 1. Deschiderea și constituirea adunării. 2. Raportul și propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghere asupra privire la bilanș și la contul profit și perdere... 5. Deciziune pentru urcarea capitalului social.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiar sunt rugați să-și depună la cassa institutului acțiunile eventuale...

Dacă numărul acționarilor prezenți sau ai acțiilor reprezentate nu va fi de ajuns pentru a se putea aduce deciziuni valde, adunarea generală se convoacă din nou pe ziua de 1 Septembrie st. n. a. c. în localul și la ora susindicată...

Agnita, la 6 August 1918.

Diracțiunea.

Bilanș cu 31 Decembrie 1917.

1-1 (179) Activa—Vagyon. Merleg-Számla 1917. évi december 31-én. Pasiva—Teher

Table with financial data: Cassa - Késpénz, Escont - Leszámlolt váltók, Credite personale hipotecare - Jelzáloglig biztositott személy hitel, etc.

Contul Profit și Perdere.

Table with financial data: Debit—Tartozik. Vesztés-és Nyereség-Számla. Credit—Követel. Interese - Kamatok, Salare - Fizetések, Marce de prezență - Jelenléti díjak, etc.

Agnita, la 31 Decembrie 1917. — Szentágota, 1917 december hó 31-én.

Ioachim Muntean n. p., prez. și dir. exec. — elnök és vezérigazgató. Pavel Crișian n. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG: Nicolae Gavrea n. p. I. Pareu n. p. Ioan Savu n. p. Emanuil Dutcuș n. p. Ilie Știrbețu n. p. Vasile Boca m. p.

Examinand conturile prezente le-am aflat exacte. — A jelen számadásokot megvizsgálta és helyesnek találta.

Agnita, la 6 August 1918. — Szentágota, 1918 augusztus hó 6-án.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Ioan Băcilă m. p. Ioan Olariu m. p. Ioan Oros m. p. Militon Berghes m. p.

Ioan Vătașan n. p., revizor expert al «Solidarității» — a «Solidaritáta» szakértő revizora.

Propunerea comitetului de supraveghiare. Onorată adunare generală! Subsemnatul comitet de supraveghiare a examinat în decembrie anulul 1917 confidențial conturile Bilanș și Perdere și Profit cu acțiunile principale și auxiliare ale institutului și le-a aflat exacte.

Deci vă propun să binevoiți: 1. a paroa Bilanșul și contul Profit și Perdere dând atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiare absoluturi; 2. a primi propuneri direcțiunii, referitoare la împărțirea profitului curat de K 4.627/55, la care și comitetul se alătură.

Agnita, la 6 August 1918. Ioan Olariu m. p. Ioan Oros m. p. Militon Berghes m. p. Ioan Băcilă m. p.

Ediția și tiparul tipografiei arhidiecezane.